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HISTÓRICO DE REUNIÕES DA COMISSÃO 

06/02/2019 – 13:00 Reunião Ata da reunião 

Pauta: 

Apresentação do Plano de Trabalho. 

Resultado: 

Apresentada proposta de Plano de Trabalho. 

Designado o Dep. Julio Delgado como Relator da Comissão.  

LOCAL: Anexo II, Plenário 08  

HORÁRIO: 13h 

 

08/02/2019 – 09:00 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Realização de reunião técnica na Câmara de Vereadores para ouvir as seguintes autoridades públicas: 

REPRESENTANTE (a confirmar) 

Conselho Ministerial de Supervisão de Respostas a Desastre em decorrência da ruptura da barragem do Córrego Feijão, no 

Município de Brumadinho, Estado de Minas Gerais, e de suas repercussões na Bacia do Rio Paraopeba 

ROMEU ZEMA NETO (a confirmar) 

Governador de Minas Gerais 

Deputado ANTONIO CARLOS ARANTES (confirmado) 

1º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais (ALMG) 

ANTONIO SÉRGIO TONET (confirmado) 

Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado de Minas Gerais 

AVIMAR DE MELO BARCELOS (a confirmar) 

Prefeito de Brumadinho 

ANTONIO SÉRGIO DOS SANTOS VIEIRA (confirmado) 

Presidente da Câmara de Vereadores de Brumadinho 

DIEGO DE OLIVEIRA SILVA (confirmado) 
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Defensor Público Federal Chefe - Defensoria Pública da União em Minas Gerais 

ADRIANA BICALHO (confirmada) 

representando a Superintendência Federal de Agricultura, Pecuária e Abastecimento de Minas Gerais,  

AMARILDO KALIL (confirmado) 

Secretário Adjunto da Secretaria da Agricultura, Pecuária e Desenvolvimento Rural, representando a Emater-MG e o Instituto 

Mineiro de Agropecuária - IMA 

Resultado: 

Realizada reunião técnica na Câmara de Vereadores de Brumadinho. 

Deputado ANTONIO CARLOS ARANTES 

1º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais (ALMG) 

ANTONIO SÉRGIO TONET 

Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado de Minas Gerais 

AVIMAR DE MELO BARCELOS 

Prefeito de Brumadinho 

ANTONIO SÉRGIO DOS SANTOS VIEIRA 

Presidente da Câmara de Vereadores de Brumadinho 

DIEGO DE OLIVEIRA SILVA 

Defensor Público Federal Chefe - Defensoria Pública da União em Minas Gerais 

ADRIANA BICALHO 

representando a Superintendência Federal de Agricultura, Pecuária e Abastecimento de Minas Gerais,  

AMARILDO KALIL 

Secretário Adjunto da Secretaria da Agricultura, Pecuária e Desenvolvimento Rural, representando a Emater-MG e o Instituto 

Mineiro de Agropecuária - IMA  

LOCAL: Câmara de Vereadores de Brumadinho-MG  

HORÁRIO: 09h 

 

08/02/2019 – 13:00 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Visita ao Posto de Comando do Gabinete de Crise. 

Resultado: 
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LOCAL: Faculdade Asa, situada em MG-040, 49 - São Sebastiao, Brumadinho - MG  

HORÁRIO: 13h  

Visita realizada ao Posto de Comando do Gabinete de Crise. 

 

12/02/2019 – 15:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

A - Definição do Plano de Trabalho. 

B - Deliberação de requerimentos. 

Resultado: 

LOCAL: Anexo II, Plenário 09  

HORÁRIO: 15h  

A - Definição do Plano de Trabalho. 

Plano de Trabalho acatado. 

Designado os seguintes sub-relatores: 

     Deputado Reginaldo Lopes - Tema: Aperfeiçoamento da Legislação. 

     Deputado Júnior Ferrari - Tema: Técnicas Construtivas e Monitoramento. 

     Deputado Evair Vieira de Melo - Tema: Aspectos relacionados à Agricultura. 

B - Deliberação de requerimentos.  

1 - REQUERIMENTO Nº 1/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer à Comissão Externa que sejam realizadas visitas oficiais: a) 

À cidade de Brumadinho, para que possamos ter conhecimento da exata situação dos atingidos e das medidas que a mineradora 

Vale S.A. está adotando no local; b) Ao Ministério Público do Estado de Minas Gerais; c) À Defensoria Pública do Estado de Minas 

Gerais; d) À Procuradora Geral da República, Raquel Dodge; e) À Defensoria Pública da União; f) Ao Secretario de Estado de Meio 

Ambiente de Minas Gerais; g) Ao Governador do Estado de Minas Gerais"  

APROVADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 2/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer a realização de audiência publica com especialistas para 

compartilhar experiências sobre contaminação do solo, água e população atingida".  

APROVADO, SUBSCRITO PELO DEPUTADO PADRE JOÃO (PT-MG).  

3 - REQUERIMENTO Nº 3/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja realizada reunião desta Comissão Externa com as 

comissões e famílias dos atingidos pelo crime socioambiental da Vale em Brumadinho/MG".  

APROVADO, SUBSCRITO PELO DEPUTADO PADRE JOÃO (PT-MG).  

4 - REQUERIMENTO Nº 4/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja realizada visita desta Comissão Externa aos 

territórios de retomada dos indígenas Pataxó localizados nos municípios de São Joaquim de Bicas e Esmeraldas, no vale do rio 
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Paraopeba (MG)".  

APROVADO.  

5 - REQUERIMENTO Nº 5/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas à Mineradora Vale S.A as seguintes 

informações: a) lista com o nome de todos os/as funcionários/as presentes no local no momento do rompimento da barragem; 

e b) relação das famílias residentes na área de salvamento da Mina do Córrego do Feijão".  

APROVADO, SUBSCRITO PELOS DEPUTADOS ANDRÉ JANONES (AVANTE-MG), DIEGO ANDRADE (PSD-MG) E EUCLYDES 

PETTERSEN (PSC-MG).  

6 - REQUERIMENTO Nº 6/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja realizada reunião desta Comissão Externa com 

organizações e movimentos sociais na cidade de Brumadinho/MG".  

APROVADO, SUBSCRITO PELO DEPUTADO PADRE JOÃO (PT-MG).  

7 - REQUERIMENTO Nº 7/2019 - da Sra. Elcione Barbalho - que "requer a apensação de todos os projetos que tratam do tema 

segurança de barragens".  

APROVADO.  

8 - REQUERIMENTO Nº 8/2019 - da Sra. Elcione Barbalho - que "requer a realização de Audiência Pública, com o Presidente da 

Companhia Vale S/A".  

APROVADO.  

9 - REQUERIMENTO Nº 9/2019 - do Sr. Zé Vitor - que "requer a realização de Audiência Pública para discutir Sobre o desastre de 

Brumadinho".  

APROVADO.  

10 - REQUERIMENTO Nº 10/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer a realização de audiências públicas".  

APROVADO.  

11 - REQUERIMENTO Nº 11/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer a realização de reunião de audiência pública com o tema 

Fiscalização e Controle de Barragens de Rejeito da Mineração".  

APROVADO.  

12 - REQUERIMENTO Nº 12/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer a realização de reunião de audiência pública com o tema 

Rompimento da Barragem I da Mina Córrego do Feijão, localizada em Brumadinho/MG, e de propriedade da Vale, enfatizando o 

rompimento, tecnologia de construção e monitoramento dessa barragem frente à legislação atual".  

APROVADO. 

 

14/02/2019 – 10:00 Audiência Pública Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados: 
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FABIO SCHVARTSMAN, Presidente da Vale; (Reqs. 8/19 e 12/19) 

VICTOR HUGO FRONER BICCA, Diretor-Geral da Agência Nacional de Mineração (ANM); (Req. 12/19) 

GERMANO LUIZ GOMES VIEIRA, Secretário de Estado de Meio 

Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais - SEMAD-MG; (Reqs. 9/19 e 12/19) 

RENATO TEIXEIRA BRANDÃO, Presidente da Fundação Estadual do Meio Ambiente de Minas Gerais; (Req. 9/19) 

FERNANDA CUNHA PIRILLO INOJOSA, Coordenadora Geral de Emergências Ambientais do Instituto Brasileiro de Meio Ambiente 

e Recursos Naturais Renováveis - IBAMA; (Req. 12/19)  

ANTÔNIO SÉRGIO TONET, Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado de Minas Gerais - MP/MG (Req. 12/19); e 

ANTÔNIO DE MAIA E PÁDUA, Defensor Público Federal (Req. 10/19). 

(Requerimento 8/19, da Deputada Elcione Barbalho; Requerimento 9/19, do Deputado Zé Vitor; e Requerimentos 10/19 e 

12/19, do Deputado Zé Silva) 

Resultado: 

A - Audiência Pública realizada 

TEMA: "Rompimento da Barragem I da Mina Córrego do Feijão, localizada em Brumadinho/MG e de propriedade da Vale, 

enfatizando o rompimento, a tecnologia de construção e o monitoramento dessa barragem frente à legislação atual."  

Convidados: 

FABIO SCHVARTSMAN, Presidente da Vale; (Reqs. 8/19 e 12/19) 

VICTOR HUGO FRONER BICCA, Diretor-Geral da Agência Nacional de Mineração (ANM); (Req. 12/19) 

GERMANO LUIZ GOMES VIEIRA, Secretário de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais - 

SEMAD-MG; (Reqs. 9/19 e 12/19) 

RENATO TEIXEIRA BRANDÃO, Presidente da Fundação Estadual do Meio Ambiente de Minas Gerais; (Req. 9/19) 

FERNANDA CUNHA PIRILLO INOJOSA, Coordenadora Geral de Emergências Ambientais do Instituto Brasileiro de Meio Ambiente 

e Recursos Naturais Renováveis - IBAMA; (Req. 12/19)  

ANTÔNIO SÉRGIO TONET, Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado de Minas Gerais - MP/MG (Req. 12/19); e 

ANTÔNIO DE MAIA E PÁDUA, Defensor Público Federal (Req. 10/19). 

(Requerimento 8/19, da Deputada Elcione Barbalho; Requerimento 9/19, do Deputado Zé Vitor; e Requerimentos 10/19 e 

12/19, do Deputado Zé Silva)  

LOCAL: Anexo II, Plenário 01  

HORÁRIO: 10h 

 

19/02/2019 – 14:30 Reunião Deliberativa Ata da reunião 
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Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

ALEXANDRE VIDIGAL DE OLIVEIRA, Secretário de Geologia, Mineração e Transformação Mineral do Ministério de Minas e 

Energia; (Req. 11/19) - (confirmado) 

VICTOR HUGO FRONER BICCA, Diretor-Geral da Agência Nacional de Mineração; (Req. 11/19) - (confirmado) 

OSCAR CORDEIRO NETTO, Diretor da Área de Regulação da 

Agência Nacional de Águas; (Req. 11/19) - (a confirmar) 

URIEL DE ALMEIDA PAPA, Secretário de Infraestrutura Hídrica, de Comunicações e de Mineração do Tribunal de Contas da 

União; e (Req. 11/19) - (confirmado) 

JONATAS SOUZA DA TRINDADE, Presidente Substituto do Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis 

e Diretor de Licenciamento Ambiental. (Req. 11/19) - (confirmado) 

(Requerimento 11/19, do Deputado Zé Silva) 

Deliberação de requerimentos. 

Resultado: 

A - Audiência Pública realizada. 

TEMA: "Fiscalização e Controle de Barragens de Rejeito da Mineração"  

Convidados 

ALEXANDRE VIDIGAL DE OLIVEIRA, Secretário de Geologia, Mineração e Transformação Mineral do Ministério de Minas e 

Energia; (Req. 11/19) 

VICTOR HUGO FRONER BICCA, Diretor-Geral da Agência Nacional de Mineração; (Req. 11/19) 

FERNANDA LAUS DE AQUINO, Coordenadora de Regulação de Serviços Públicos e da Segurança de Barragens da Agência 

Nacional de Águas; (Req. 11/19) 

URIEL DE ALMEIDA PAPA, Secretário de Infraestrutura Hídrica, de Comunicações e de Mineração do Tribunal de Contas da 

União; (Req. 11/19) 

RENATA PINHEIRO NORMANDO, Auditora Federal de Controle Externo; (Req. 11/19) e 

JONATAS SOUZA DA TRINDADE, Presidente Substituto do Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis 

e Diretor de Licenciamento Ambiental. (Req. 11/19) 

(Requerimento 11/19, do Deputado Zé Silva) 

B - Deliberação de requerimentos.  

1 - REQUERIMENTO Nº 13/2019 - do Sr. Arnaldo Jardim - que " Requer a realização de Audiência Pública com especialistas para 

debater aspectos relativos ao desastre de Brumadinho".  
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APROVADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 14/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de audiência pública no Município de Congonhas, 

para debater os riscos do rompimento da barragem Casa de Pedra, da Companhia Siderúrgica Nacional (CSN), e realização de 

visita técnica".  

APROVADO.  

3 - REQUERIMENTO Nº 15/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de audiência pública nos Municípios de Barão de 

Cocais para debater os riscos do rompimento da barragem Sul Superior da Mina Gongo Soco - da Vale e reparação integral dos 

danos causados à população".  

APROVADO, COM ADITAMENTO DO DEP. PADRE JOÃO, PARA INCLUIR A CIDADE DE ITABIRA SOBRE A BARRAGEM DE ITABIRA DO 

SUL.  

4 - REQUERIMENTO Nº 16/2019 - do Sr. Leonardo Monteiro - que "requer a realização de Visita Técnica e Reunião com 

Autoridades e Sociedade Civil Organizada para discutir sobre as condições de Segurança de Barragens nas cidades de Paracatu, 

Itabira, Barão de Cocais e Congonhas em Minas Gerais".  

APROVADO, COM O ADITAMENTO DO DEP. LEONARDO MONTEIRO PARA INCLUIR A CIDADE DE JOÃO MONLEVADE.  

5 - REQUERIMENTO Nº 17/2019 - do Sr. Júnior Ferrari - que "requer a realização de visitas em loco da COMISSÃO EXTERNA 

DESASTRE DE BRUMADINHO - CEXBRUMA/MG para averiguar a situação das barragens de Água Fria e A1 em Oriximiná no 

Estado do Pará".  

APROVADO.  

6 - REQUERIMENTO Nº 19/2019 - do Sr. Newton Cardoso Jr - que "solicita que seja realizada Audiência Pública para debater 

sobre os Estudos dos Impactos Ambientais na área afetada e no Rio Paraopeba, independentes".  

APROVADO.  

7 - REQUERIMENTO Nº 20/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja incluída a ONG SOS Mata Atlântica no 

Requerimento nº 02/2019 da deputada Áurea Carolina, já aprovado por esta Comissão".  

APROVADO.  

8 - REQUERIMENTO Nº 21/2019 - do Sr. André Janones - que "requer que sejam solicitadas à Polícia Civil e ao gabinete de crise 

da cidade de Brumadinho-MG, as seguintes informações: a) lista com o nome de todos os/as funcionários/as, diretos e 

terceirizados, da Mineradora VALE S.A, presentes no local no momento do rompimento da barragem; b) relação das famílias 

residentes na área de salvamento da Mina do Córrego do Feijão".  

APROVADO.  

9 - REQUERIMENTO Nº 22/2019 - do Sr. Lucas Gonzalez - que "requer que sejam solicitadas informações acerca do impacto 

econômico e financeiro causado pelo desastre de Brumadinho".  

APROVADO.  

10 - REQUERIMENTO Nº 23/2019 - da Sra. Flávia Morais - que "requer que sejam solicitadas ao Governo do Estado de Minas 

Gerais e do Município de Brumadinho (MG) informações sobre os gastos públicos decorrentes da tragédia ocorrida na Mina 

Córrego do Feijão, operada pela empresa Vale"  

APROVADO.  
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11 - REQUERIMENTO Nº 24/2019 - da Sra. Flávia Morais - que "requer a realização de Mesa Redonda na Assembleia Legislativa 

do Estado de Goiás para debater a situação das barragens do Estado".  

APROVADO.  

12 - REQUERIMENTO Nº 25/2019 - do Sr. Reginaldo Lopes - que "requer a realização de Audiência Pública com o Sr. Germano 

Luiz Gomes Vieira Secretário de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável - SEMAD; Ten Cel PM Flávio Godinho 

Pereira Coordenador Adjunto da Coordenadoria Estadual De Defesa Civil - CEDEC/Mg; Delegado Wagner Pinto de Souza Chefe 

da Polícia Civil de Minas Gerais - PCMG; Luiz Augusto Pessoa Nogueira Delegado da Polícia Federal- DPF; Geraldo Emediato 

Procurador do Ministério Público do Trabalho - MPT; Gerente Regional da Agência Nacional de Mineração em Minas - ANM, 

Jânio Alves Leite; representante do Ministério Público de Minas Gerais - MPMG; representante do Movimento por Atingidos por 

Barragens - MAB".  

APROVADO.  

13 - REQUERIMENTO Nº 26/2019 - do Sr. Reginaldo Lopes - que "requer a realização de Audiência Pública com especialistas para 

debater aspectos relativos ao desastre de Brumadinho e a segurança de outras barragens".  

APROVADO.  

14 - REQUERIMENTO Nº 27/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja encaminhado às Presidências da Câmara dos 

Deputados e do Senado Federal pedido para que elas façam reunião com a Comissão Externa destinada a fazer o 

acompanhamento e fiscalizar as barragens existentes no Brasil e, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao 

rompimento em Brumadinho-MG".  

APROVADO.  

15 - REQUERIMENTO Nº 28/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido à apreciação desta Comissão Externa 

solicitação a ser encaminhada ao Ministério Público de Minas Gerais (MPMG)".  

APROVADO.  

16 - REQUERIMENTO Nº 29/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Ministro de Minas e Energia para que solicite à Agência Nacional de Mineração - ANM, e 

esta, às empresas responsáveis, para que sejam apresentados, em caráter emergencial, os laudos de estabilidade de todas as 

barragens construídas ou alteadas pelo método a montante, em operação ou em descomissionamento, bem como, de todas as 

barragens classificadas como de alto dano potencial associado".  

APROVADO.  

17 - REQUERIMENTO Nº 30/2019 - do Sr. Júnior Ferrari - que "requer a realização de visitas em loco da COMISSÃO EXTERNA 

DESASTRE DE BRUMADINHO - CEXBRUMA/MG para averiguar a situação na Barragem da Hydro Alunorte em Barcarena no 

Estado do Pará".  

APROVADO.  

18 - REQUERIMENTO Nº 31/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, laudo de 

estabilidade da barragem B3/B4, da Mina Mar Azul, distrito de Macacos, em Nova Lima MG".  

APROVADO. 
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21/02/2019 – 10:00 Audiência Pública Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

Ministro GUSTAVO HENRIQUE RIGODANZO CANUTO, Ministério do Desenvolvimento Regional; (confirmado) 

JOSÉ ADÉRCIO LEITE SAMPAIO, Procurador da República e Coordenador da Força-Tarefa de Brumadinho; (Req. 10/19) (a 

confirmar) 

ALEXANDRE LUCAS ALVES, Secretário da Secretaria Nacional de Proteção e Defesa Civil; (Req. 10/19) (a confirmar) 

FABIO AUGUSTO GOMES VIEIRA REIS, Presidente da Federação Brasileira de Geólogos, representando o Presidente do Conselho 

Federal de Engenharia e Agronomia, Joel Krüger; e (Req. 10/19) (confirmado) 

JORGE LUIZ DE PAULA, Coordenador Regional de Minas Gerais, representando o Presidente da Fundação Nacional do Índio, 

Franklimberg Ribeiro de Freitas. (Req. 10/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva) 

Resultado: 

A - Audiência Pública realizada com a presença dos seguintes convidados: 

TEMA: "A resposta do Poder Público ao desastre de Brumadinho." 

Ministro GUSTAVO HENRIQUE RIGODANZO CANUTO, Ministério do Desenvolvimento Regional; 

FERNANDO MAURÍCIO DUARTE MELO, Presidente Substituto da Fundação Nacional do Índio; 

ALEXANDRE LUCAS ALVES, Secretário da Secretaria Nacional de Proteção e Defesa Civil; 

FABIO AUGUSTO GOMES VIEIRA REIS, Presidente da Federação Brasileira de Geólogos, representando o Presidente do Conselho 

Federal de Engenharia e Agronomia, Joel Krüger; e 

JORGE LUIZ DE PAULA, Coordenador Regional de Minas Gerais da Fundação Nacional do Índio. 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva)  

LOCAL: Anexo II, Plenário 02  

HORÁRIO: 10h 

 

26/02/2019 – 13:30 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

ROSE MIRIAN HOFMANN, Secretária de Licenciamento Ambiental e Desapropriações da Presidência da República; (Req. 10/19) 
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Atualizado Semanalmente 

(confirmado) 

LUIS ENRIQUE SÁNCHEZ, Professor titular da Universidade de São Paulo; e (Req. 10/19) (confirmado) 

ANDRÉ LUIZ FONSECA NAIME, Analista Ambiental do Ibama. (Req. 10/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva) 

Deliberação de requerimentos (apresentados até as 18h do dia anterior ao da reunião). 

Resultado: 

A - Audiência Pública realizada com a presença dos seguintes convidados: 

TEMA: "Licenciamento Ambiental e Análise de Riscos"  

ROSE MIRIAN HOFMANN, Secretária de Licenciamento Ambiental e Desapropriações da Presidência da República; 

LUIS ENRIQUE SÁNCHEZ, Professor titular da Universidade de São Paulo; 

ANDRÉ LUIZ FONSECA NAIME, Analista Ambiental do Ibama. 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva) 

B - Deliberação de requerimentos.  

1 - REQUERIMENTO Nº 32/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de debate público no Município de Itabira, para 

obtenção de informações e debate sobre riscos do rompimento da barragem do Itabiruçu e outras existentes no município e 

região, e conhecimento das medidas emergenciais adotadas".  

NÃO DELIBERADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 33/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis-IBAMA e à Agência Nacional de 

Mineração-ANM necessárias ao acompanhamento das investigações relacionadas ao desastre de Brumadinho-MG".  

NÃO DELIBERADO.  

3 - REQUERIMENTO Nº 34/2019 - do Sr. Dr. Frederico - que "solicita realização de Audiência Pública para discutir o tema: 

"Prevenção de doenças infeccionas na região afetada pelo desastre de Brumadinho. ""  

NÃO DELIBERADO.  

4 - REQUERIMENTO Nº 35/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem B3/B4, da Mina Mar Azul, em Nova Lima/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

5 - REQUERIMENTO Nº 36/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Casa de Pedra, em Congonhas/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

6 - REQUERIMENTO Nº 37/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Peti, em Santa Bárbara/MG".  



CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
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Atualizado Semanalmente 

NÃO DELIBERADO.  

7 - REQUERIMENTO Nº 38/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Gongo Soco, em Barão de Cocais/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

8 - REQUERIMENTO Nº 39/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer que seja realizada a oitiva nesta Comissão Externa do 

Senhor Gustavo Barroso Câmara, irmão da (vítima) Izabela Barroso Câmara Pinto, engenheira de Minas da Mineradora Valle".  

NÃO DELIBERADO.  

9 - REQUERIMENTO Nº 40/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, novos 

laudos de estabilidade da barragem de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

10 - REQUERIMENTO Nº 41/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a aprovação de Moção de Apoio à Assembleia Legislativa 

de Minas Gerais, pela aprovação do projeto de lei que institui um novo marco regulatório para o licenciamento, a fiscalização e a 

segurança de barragens no Estado".  

NÃO DELIBERADO.  

11 - REQUERIMENTO Nº 42/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer que seja submetido ao plenário desta Comissão Externa, 

proposições da Assembleia Legislativa de Minas Gerais com o objetivo de subsidiar a elaboração de projetos de leis em âmbito 

nacional a favor da ampliação da segurança de barragens e da garantia dos direitos da população atingida".  

NÃO DELIBERADO.  

12 - REQUERIMENTO Nº 43/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre o Complexo Paraopeba II (Mina do Feijão e Mina da Jangada)".  

NÃO DELIBERADO.  

13 - REQUERIMENTO Nº 44/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

14 - REQUERIMENTO Nº 45/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens de rejeito da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

15 - REQUERIMENTO Nº 46/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Presidente do Instituto 

Nacional de Reforma Agrária - INCRA, para que seja apresentado, em caráter emergencial, laudo de estabilidade e finalidades da 

barragem da Caatinga, localizada na Bacia Hidrográfica do rio Jequitaí, Projeto de Assentamento Hebert de Souza, o "PA 

Betinho", Distrito de Engenheiro Dolabela, Município de Bocaiúva MG".  

NÃO DELIBERADO.  
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16 - REQUERIMENTO Nº 47/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer ao Governo Federal a abertura de crédito extraordinário 

em favor do município de Brumadinho, Minas Gerais".  

NÃO DELIBERADO.  

17 - REQUERIMENTO Nº 48/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas informações à Excelentíssima 

Senhora Damares Alves, Ministra da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos".  

NÃO DELIBERADO.  

18 - REQUERIMENTO Nº 49/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer a proposição de Projeto de Lei Complementar pela 

Comissão Externa Desastre de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

19 - REQUERIMENTO Nº 50/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada à Mineradora Vale S.A informações 

sobre a apresentação dos planos de emergência das barragens com os respectivos mapas de simulação para as populações 

situadas nas áreas de influência das barragens".  

NÃO DELIBERADO.  

20 - REQUERIMENTO Nº 51/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre projetos de alternativas para a transição econômica da região".  

NÃO DELIBERADO.  

21 - REQUERIMENTO Nº 52/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que a Comissão solicite cópia do processo de 

licenciamento ambiental da Mina do Córrego do Feijão e suas barragens"  

NÃO DELIBERADO.  

22 - REQUERIMENTO Nº 53/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre os procedimentos para a solicitação de recursos à Defesa Civil para obras de infraestrutura que um 

município afetado pode requerer".  

NÃO DELIBERADO.  

LOCAL: Anexo II, Plenário 02  

HORÁRIO: 13h30min 

 

27/02/2019 – 13:30 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

LUIZ PANIAGO NEVES, Gerente de Segurança de Barragens de Mineração da Agência Nacional de Mineração; (Req. 10/19) 

(confirmado) - Tema: Planos de segurança de barragem e planos de ação de emergência 

JOSIMAR ALVES DE OLIVEIRA, Coordenador de Fiscalização de Serviços Públicos e Segurança de Barragens da Agência Nacional 

das Águas, representando Rogério de Abreu Menescal, Secretário-Geral da ANA; (Req. 10/19) (confirmado) - Tema: Planos de 
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segurança de barragem e planos de ação de emergência 

JOAQUIM PIMENTA DE ÁVILA, Engenheiro Civil e autor do livro "Barragens de Rejeito no Brasil"; (Req. 10/19) (a confirmar) - 

Tema: Tecnologias construtivas 

ADILSON PINHEIRO, Presidente da Associação Brasileira de Recursos Hídricos, representando Carlos Henrique Medeiros, 

Presidente do Comitê Brasileiro de Barragens; (Req. 10/19) (confirmado) - Tema: Tecnologias construtivas 

MALU RIBEIRO, Coordenadora da Rede das Águas da Fundação SOS Mata Atlântica; e (Req. 10/19 e Req. 20/19) (confirmado) - 

Tema: Impacto sobre as comunidades atingidas pelo rompimento da barragem de rejeito em Brumadinho-MG 

LUÍS FERNANDO MARTINS RIBEIRO, Professor da Universidade de Brasília. (Req. 10/19) (a confirmar) - Tema: Tecnologias 

construtivas 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva, e Requerimento 20/19, da Deputa Áurea Carolina) 

Deliberação de requerimentos (apresentados até as 18h do dia anterior ao da reunião) 

Resultado: 

A - Audiência Pública realizada com a presença dos seguintes convidados: 

JOSIMAR ALVES DE OLIVEIRA, Coordenador de Fiscalização de Serviços Públicos e Segurança de Barragens da Agência Nacional 

das Águas, representando Rogério de Abreu Menescal, Secretário-Geral da ANA. Tema: Planos de segurança de barragem e 

planos de ação de emergência 

ADILSON PINHEIRO, Presidente da Associação Brasileira de Recursos Hídricos, representando Carlos Henrique Medeiros, 

Presidente do Comitê Brasileiro de Barragens. Tema: Tecnologias construtivas  

MALU RIBEIRO, Coordenadora da Rede das Águas da Fundação SOS Mata Atlântica. Tema: Impacto sobre as comunidades 

atingidas pelo rompimento da barragem de rejeito em Brumadinho-MG 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva, e Requerimento 20/19, da Deputa Áurea Carolina) 

B - Deliberação de requerimentos.  

1 - REQUERIMENTO Nº 32/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de debate público no Município de Itabira, para 

obtenção de informações e debate sobre riscos do rompimento da barragem do Itabiruçu e outras existentes no município e 

região, e conhecimento das medidas emergenciais adotadas".  

NÃO DELIBERADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 33/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis-IBAMA e à Agência Nacional de 

Mineração-ANM necessárias ao acompanhamento das investigações relacionadas ao desastre de Brumadinho-MG".  

NÃO DELIBERADO.  

3 - REQUERIMENTO Nº 34/2019 - do Sr. Dr. Frederico - que "solicita realização de Audiência Pública para discutir o tema: 

"Prevenção de doenças infeccionas na região afetada pelo desastre de Brumadinho. ""  

NÃO DELIBERADO.  

4 - REQUERIMENTO Nº 35/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem B3/B4, da Mina Mar Azul, em Nova Lima/MG".  
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NÃO DELIBERADO.  

5 - REQUERIMENTO Nº 36/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Casa de Pedra, em Congonhas/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

6 - REQUERIMENTO Nº 37/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Peti, em Santa Bárbara/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

7 - REQUERIMENTO Nº 38/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Gongo Soco, em Barão de Cocais/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

8 - REQUERIMENTO Nº 39/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer que seja realizada a oitiva nesta Comissão Externa do 

Senhor Gustavo Barroso Câmara, irmão da (vítima) Izabela Barroso Câmara Pinto, engenheira de Minas da Mineradora Valle".  

NÃO DELIBERADO.  

9 - REQUERIMENTO Nº 40/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, novos 

laudos de estabilidade da barragem de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

10 - REQUERIMENTO Nº 41/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a aprovação de Moção de Apoio à Assembleia Legislativa 

de Minas Gerais, pela aprovação do projeto de lei que institui um novo marco regulatório para o licenciamento, a fiscalização e a 

segurança de barragens no Estado".  

NÃO DELIBERADO.  

11 - REQUERIMENTO Nº 42/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer que seja submetido ao plenário desta Comissão Externa, 

proposições da Assembleia Legislativa de Minas Gerais com o objetivo de subsidiar a elaboração de projetos de leis em âmbito 

nacional a favor da ampliação da segurança de barragens e da garantia dos direitos da população atingida".  

NÃO DELIBERADO.  

12 - REQUERIMENTO Nº 43/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre o Complexo Paraopeba II (Mina do Feijão e Mina da Jangada)".  

NÃO DELIBERADO.  

13 - REQUERIMENTO Nº 44/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

14 - REQUERIMENTO Nº 45/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 
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informações sobre as barragens de rejeito da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

15 - REQUERIMENTO Nº 46/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Presidente do Instituto 

Nacional de Reforma Agrária - INCRA, para que seja apresentado, em caráter emergencial, laudo de estabilidade e finalidades da 

barragem da Caatinga, localizada na Bacia Hidrográfica do rio Jequitaí, Projeto de Assentamento Hebert de Souza, o "PA 

Betinho", Distrito de Engenheiro Dolabela, Município de Bocaiúva MG".  

NÃO DELIBERADO.  

16 - REQUERIMENTO Nº 47/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer ao Governo Federal a abertura de crédito extraordinário 

em favor do município de Brumadinho, Minas Gerais".  

NÃO DELIBERADO.  

17 - REQUERIMENTO Nº 48/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas informações à Excelentíssima 

Senhora Damares Alves, Ministra da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos".  

NÃO DELIBERADO.  

18 - REQUERIMENTO Nº 49/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer a proposição de Projeto de Lei Complementar pela 

Comissão Externa Desastre de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

19 - REQUERIMENTO Nº 50/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada à Mineradora Vale S.A informações 

sobre a apresentação dos planos de emergência das barragens com os respectivos mapas de simulação para as populações 

situadas nas áreas de influência das barragens".  

NÃO DELIBERADO.  

20 - REQUERIMENTO Nº 51/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre projetos de alternativas para a transição econômica da região".  

NÃO DELIBERADO.  

21 - REQUERIMENTO Nº 52/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que a Comissão solicite cópia do processo de 

licenciamento ambiental da Mina do Córrego do Feijão e suas barragens"  

NÃO DELIBERADO.  

22 - REQUERIMENTO Nº 53/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre os procedimentos para a solicitação de recursos à Defesa Civil para obras de infraestrutura que um 

município afetado pode requerer".  

NÃO DELIBERADO.  

23 - REQUERIMENTO Nº 54/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a realização de Audiência Pública com especialistas para 

debater os impactos da Lei Kandir nos estados minerados".  

NÃO DELIBERADO. 
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12/03/2019 – 14:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

Representante do Conselho Nacional de Seguros Privados; (Req. 10/19) (a confirmar) 

NÍVIO DE FREITAS SILVA FILHO, Subprocurador-Geral da República e Coordenador da 4ª Câmara -  Meio Ambiente e Patrimônio 

Cultural; (Req. 10/19) (confirmado) 

JOAQUIM MENDANHA DE ATAIDES, Superintendente da Superintendência de Seguros Privados (SUSEP); (Req. 10/19) (a 

confirmar) 

LUIZ PANIAGO NEVES, Gerente de Segurança de Barragens de Mineração da Agência Nacional de Mineração; e (Req. 10/19) (a 

confirmar) 

PERY SARAIVA NETO, Presidente do Grupo Nacional de Trabalho, Seguros e Meio Ambiente da Associação Internacional de 

Direito de Seguros (AIDA), representando o 

Presidente da Seção Brasileira da AIDA, Inaldo Bezerra. (Req. 10/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva) 

Deliberação de requerimentos. 

Resultado: 

A - Audiência Pública realizada com a presença dos seguintes convidados: 

TEMA: "Contratação de seguros e previsão de recursos para garantia de reparação de danos, em caso de desastre."  

NÍVIO DE FREITAS SILVA FILHO, Subprocurador-Geral da República e Coordenador da 4ª Câmara - Meio Ambiente e Patrimônio 

Cultural; (Req. 10/19) (confirmado) 

PERY SARAIVA NETO, Presidente do Grupo Nacional de Trabalho, Seguros e Meio Ambiente da Associação Internacional de 

Direito de Seguros (AIDA), representando o 

Presidente da Seção Brasileira da AIDA, Inaldo Bezerra. (Req. 10/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva) 

B - Deliberação de requerimentos.  

1 - REQUERIMENTO Nº 32/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de debate público no Município de Itabira, para 

obtenção de informações e debate sobre riscos do rompimento da barragem do Itabiruçu e outras existentes no município e 

região, e conhecimento das medidas emergenciais adotadas".  

NÃO DELIBERADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 33/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis-IBAMA e à Agência Nacional de 

Mineração-ANM necessárias ao acompanhamento das investigações relacionadas ao desastre de Brumadinho-MG".  
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NÃO DELIBERADO.  

3 - REQUERIMENTO Nº 34/2019 - do Sr. Dr. Frederico - que "solicita realização de Audiência Pública para discutir o tema: 

"Prevenção de doenças infeccionas na região afetada pelo desastre de Brumadinho. ""  

NÃO DELIBERADO.  

4 - REQUERIMENTO Nº 35/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem B3/B4, da Mina Mar Azul, em Nova Lima/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

5 - REQUERIMENTO Nº 36/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Casa de Pedra, em Congonhas/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

6 - REQUERIMENTO Nº 37/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Peti, em Santa Bárbara/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

7 - REQUERIMENTO Nº 38/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Gongo Soco, em Barão de Cocais/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

8 - REQUERIMENTO Nº 39/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer que seja realizada a oitiva nesta Comissão Externa do 

Senhor Gustavo Barroso Câmara, irmão da (vítima) Izabela Barroso Câmara Pinto, engenheira de Minas da Mineradora Valle".  

NÃO DELIBERADO.  

9 - REQUERIMENTO Nº 40/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, novos 

laudos de estabilidade da barragem de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

10 - REQUERIMENTO Nº 41/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a aprovação de Moção de Apoio à Assembleia Legislativa 

de Minas Gerais, pela aprovação do projeto de lei que institui um novo marco regulatório para o licenciamento, a fiscalização e a 

segurança de barragens no Estado".  

NÃO DELIBERADO.  

11 - REQUERIMENTO Nº 42/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer que seja submetido ao plenário desta Comissão Externa, 

proposições da Assembleia Legislativa de Minas Gerais com o objetivo de subsidiar a elaboração de projetos de leis em âmbito 

nacional a favor da ampliação da segurança de barragens e da garantia dos direitos da população atingida".  

NÃO DELIBERADO.  

12 - REQUERIMENTO Nº 43/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre o Complexo Paraopeba II (Mina do Feijão e Mina da Jangada)".  

NÃO DELIBERADO.  
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13 - REQUERIMENTO Nº 44/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

14 - REQUERIMENTO Nº 45/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens de rejeito da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

15 - REQUERIMENTO Nº 46/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Presidente do Instituto 

Nacional de Reforma Agrária - INCRA, para que seja apresentado, em caráter emergencial, laudo de estabilidade e finalidades da 

barragem da Caatinga, localizada na Bacia Hidrográfica do rio Jequitaí, Projeto de Assentamento Hebert de Souza, o "PA 

Betinho", Distrito de Engenheiro Dolabela, Município de Bocaiúva MG".  

NÃO DELIBERADO.  

16 - REQUERIMENTO Nº 47/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer ao Governo Federal a abertura de crédito extraordinário 

em favor do município de Brumadinho, Minas Gerais".  

NÃO DELIBERADO.  

17 - REQUERIMENTO Nº 48/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas informações à Excelentíssima 

Senhora Damares Alves, Ministra da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos".  

NÃO DELIBERADO.  

18 - REQUERIMENTO Nº 49/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer a proposição de Projeto de Lei Complementar pela 

Comissão Externa Desastre de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

19 - REQUERIMENTO Nº 50/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada à Mineradora Vale S.A informações 

sobre a apresentação dos planos de emergência das barragens com os respectivos mapas de simulação para as populações 

situadas nas áreas de influência das barragens".  

NÃO DELIBERADO.  

20 - REQUERIMENTO Nº 51/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre projetos de alternativas para a transição econômica da região".  

NÃO DELIBERADO.  

21 - REQUERIMENTO Nº 52/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que a Comissão solicite cópia do processo de 

licenciamento ambiental da Mina do Córrego do Feijão e suas barragens"  

NÃO DELIBERADO.  

22 - REQUERIMENTO Nº 53/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre os procedimentos para a solicitação de recursos à Defesa Civil para obras de infraestrutura que um 

município afetado pode requerer".  
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NÃO DELIBERADO.  

23 - REQUERIMENTO Nº 54/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a realização de Audiência Pública com especialistas para 

debater os impactos da Lei Kandir nos estados minerados".  

NÃO DELIBERADO.  

24 - REQUERIMENTO Nº 55/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Ministério Público 

de Minas Gerais de solicitação à Justiça no sentido de determinar, em caráter de urgência, medidas cabíveis em estruturas das 

empresas mineradoras que atuam no território de Minas Gerais".  

NÃO DELIBERADO.  

25 - REQUERIMENTO Nº 56/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações à Mineradora VALE sobre os tipos de materiais depositados nas barragens de rejeitos sob sua responsabilidade e 

quais os impactos ambientais e sociais às populações situadas nas áreas de sua influência e risco".  

NÃO DELIBERADO.  

26 - REQUERIMENTO Nº 57/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações à Secretaria de Estado de Meio Ambiente e à Fundação Estadual do Meio Ambiente do Estado de Minas Gerais, e à 

Agência Nacional de Mineração-ANM necessárias para debater a situação das condições de segurança da Mina do Engenho 

D''Água, em Rio Acima, na Grande BH".  

NÃO DELIBERADO.  

27 - REQUERIMENTO Nº 58/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requer ao Ministério de Minas e Energia 

regulamentação da proibição de implantação de novas barragens a úmido/montante no Brasil".  

NÃO DELIBERADO.  

28 - REQUERIMENTO Nº 59/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requer ao Governo Federal acelerar o repasse de 

recursos já orçamentariamente disponibilizados para os municípios envolvidos nas áreas da saúde, educação, Policia Militar, 

Corpo de Bombeiros".  

NÃO DELIBERADO.  

29 - REQUERIMENTO Nº 60/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requerer que seja solicitado ao Governo do Estado de 

Minas Gerais priorizar os repasses obrigatórios para os municípios impactados pelo rompimento da Barragem de 

Brumadinho/MG".  

NÃO DELIBERADO. 

 

14/03/2019 – 13:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

ALEXANDRE LUCAS ALVES, Secretário da Secretaria Nacional de Proteção e Defesa Civil; (Req. 10/19) (a confirmar) 

ANTONIO NUNES DE MIRANDA, Professor titular aposentado do Departamento de Engenharia Estrutural e Construção Civil do 
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Centro de Tecnologia da Universidade Federal do Ceará; (Req. 10/19) (confirmado) 

WILFRED BRANDT, Diretor do Brandt Meio Ambiente; (Req. 10/19) (confirmado) 

TCHENNA MASO, Coordenação do Movimento dos Atingidos por Barragens; e (Reqs. 10/19, 25/19 e 26/19) (confirmado) 

CAMILLA LARANJEIRA BRITO, Coordenação do Movimento dos Atingidos por Barragens. (Reqs. 10/19, 25/19 e 26/19) 

(confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva; e Requerimentos 25/19 e 26/19, do Deputado Reginaldo Lopes) 

Deliberação de requerimentos (apresentados até as 18h do dia anterior ao da reunião) 

Resultado: 

LOCAL: Anexo II, Plenário 02  

HORÁRIO: 13h  

A - Audiência Pública realizada com a presença dos seguintes convidados:   

TEMA: "Planos de Segurança de Barragem e Planos de Ação de Emergência."  

Convidados 

ANTONIO NUNES DE MIRANDA, Professor titular aposentado do Departamento de Engenharia Estrutural e Construção Civil do 

Centro de Tecnologia da Universidade Federal do Ceará; (Req. 10/19) (confirmado) 

WILFRED BRANDT, Diretor do Brandt Meio Ambiente; (Req. 10/19) (confirmado) 

TCHENNA MASO, Coordenação do Movimento dos Atingidos por Barragens; e (Reqs. 10/19, 25/19 e 26/19) (confirmado) 

ROSILENE APARECIDA DE FREITAS FONSECA, Movimento dos Atingidos por Barragens. (Reqs. 10/19, 25/19 e 26/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva; e Requerimentos 25/19 e 26/19, do Deputado Reginaldo Lopes) 

B - Deliberação de requerimentos.  

1 - REQUERIMENTO Nº 32/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de debate público no Município de Itabira, para 

obtenção de informações e debate sobre riscos do rompimento da barragem do Itabiruçu e outras existentes no município e 

região, e conhecimento das medidas emergenciais adotadas".  

NÃO DELIBERADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 33/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis-IBAMA e à Agência Nacional de 

Mineração-ANM necessárias ao acompanhamento das investigações relacionadas ao desastre de Brumadinho-MG".  

NÃO DELIBERADO.  

3 - REQUERIMENTO Nº 34/2019 - do Sr. Dr. Frederico - que "solicita realização de Audiência Pública para discutir o tema: 

"Prevenção de doenças infeccionas na região afetada pelo desastre de Brumadinho. ""  

NÃO DELIBERADO.  

4 - REQUERIMENTO Nº 35/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 
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condições de segurança da barragem B3/B4, da Mina Mar Azul, em Nova Lima/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

5 - REQUERIMENTO Nº 36/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Casa de Pedra, em Congonhas/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

6 - REQUERIMENTO Nº 37/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Peti, em Santa Bárbara/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

7 - REQUERIMENTO Nº 38/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Gongo Soco, em Barão de Cocais/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

8 - REQUERIMENTO Nº 39/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer que seja realizada a oitiva nesta Comissão Externa do 

Senhor Gustavo Barroso Câmara, irmão da (vítima) Izabela Barroso Câmara Pinto, engenheira de Minas da Mineradora Valle".  

NÃO DELIBERADO.  

9 - REQUERIMENTO Nº 40/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, novos 

laudos de estabilidade da barragem de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

10 - REQUERIMENTO Nº 41/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a aprovação de Moção de Apoio à Assembleia Legislativa 

de Minas Gerais, pela aprovação do projeto de lei que institui um novo marco regulatório para o licenciamento, a fiscalização e a 

segurança de barragens no Estado".  

NÃO DELIBERADO.  

11 - REQUERIMENTO Nº 42/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer que seja submetido ao plenário desta Comissão Externa, 

proposições da Assembleia Legislativa de Minas Gerais com o objetivo de subsidiar a elaboração de projetos de leis em âmbito 

nacional a favor da ampliação da segurança de barragens e da garantia dos direitos da população atingida".  

NÃO DELIBERADO.  

12 - REQUERIMENTO Nº 43/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre o Complexo Paraopeba II (Mina do Feijão e Mina da Jangada)".  

NÃO DELIBERADO.  

13 - REQUERIMENTO Nº 44/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

14 - REQUERIMENTO Nº 45/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 
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encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens de rejeito da empresa".  

NÃO DELIBERADO.  

15 - REQUERIMENTO Nº 46/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Presidente do Instituto 

Nacional de Reforma Agrária - INCRA, para que seja apresentado, em caráter emergencial, laudo de estabilidade e finalidades da 

barragem da Caatinga, localizada na Bacia Hidrográfica do rio Jequitaí, Projeto de Assentamento Hebert de Souza, o "PA 

Betinho", Distrito de Engenheiro Dolabela, Município de Bocaiúva MG".  

NÃO DELIBERADO.  

16 - REQUERIMENTO Nº 47/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer ao Governo Federal a abertura de crédito extraordinário 

em favor do município de Brumadinho, Minas Gerais".  

NÃO DELIBERADO.  

17 - REQUERIMENTO Nº 48/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas informações à Excelentíssima 

Senhora Damares Alves, Ministra da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos".  

NÃO DELIBERADO.  

18 - REQUERIMENTO Nº 49/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer a proposição de Projeto de Lei Complementar pela 

Comissão Externa Desastre de Brumadinho".  

NÃO DELIBERADO.  

19 - REQUERIMENTO Nº 50/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada à Mineradora Vale S.A informações 

sobre a apresentação dos planos de emergência das barragens com os respectivos mapas de simulação para as populações 

situadas nas áreas de influência das barragens".  

NÃO DELIBERADO.  

20 - REQUERIMENTO Nº 51/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre projetos de alternativas para a transição econômica da região".  

NÃO DELIBERADO.  

21 - REQUERIMENTO Nº 52/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que a Comissão solicite cópia do processo de 

licenciamento ambiental da Mina do Córrego do Feijão e suas barragens"  

NÃO DELIBERADO.  

22 - REQUERIMENTO Nº 53/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre os procedimentos para a solicitação de recursos à Defesa Civil para obras de infraestrutura que um 

município afetado pode requerer".  

NÃO DELIBERADO.  

23 - REQUERIMENTO Nº 54/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a realização de Audiência Pública com especialistas para 

debater os impactos da Lei Kandir nos estados minerados".  

NÃO DELIBERADO.  

24 - REQUERIMENTO Nº 55/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Ministério Público 
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de Minas Gerais de solicitação à Justiça no sentido de determinar, em caráter de urgência, medidas cabíveis em estruturas das 

empresas mineradoras que atuam no território de Minas Gerais".  

NÃO DELIBERADO.  

25 - REQUERIMENTO Nº 56/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações à Mineradora VALE sobre os tipos de materiais depositados nas barragens de rejeitos sob sua responsabilidade e 

quais os impactos ambientais e sociais às populações situadas nas áreas de sua influência e risco".  

NÃO DELIBERADO.  

26 - REQUERIMENTO Nº 57/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações à Secretaria de Estado de Meio Ambiente e à Fundação Estadual do Meio Ambiente do Estado de Minas Gerais, e à 

Agência Nacional de Mineração-ANM necessárias para debater a situação das condições de segurança da Mina do Engenho 

D''Água, em Rio Acima, na Grande BH".  

NÃO DELIBERADO.  

27 - REQUERIMENTO Nº 58/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requer ao Ministério de Minas e Energia 

regulamentação da proibição de implantação de novas barragens a úmido/montante no Brasil".  

NÃO DELIBERADO.  

28 - REQUERIMENTO Nº 59/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requer ao Governo Federal acelerar o repasse de 

recursos já orçamentariamente disponibilizados para os municípios envolvidos nas áreas da saúde, educação, Policia Militar, 

Corpo de Bombeiros".  

NÃO DELIBERADO.  

29 - REQUERIMENTO Nº 60/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requerer que seja solicitado ao Governo do Estado de 

Minas Gerais priorizar os repasses obrigatórios para os municípios impactados pelo rompimento da Barragem de 

Brumadinho/MG".  

NÃO DELIBERADO.  

30 - REQUERIMENTO Nº 61/2019 - do Sr. Igor Timo - que "requer a realização de Audiência Pública com os prefeitos de Pará de 

Minas e Paraopeba".  

NÃO DELIBERADO.  

31 - REQUERIMENTO Nº 62/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer que seja encaminhado ao Presidente do Supremo 

Tribunal Federal, Ministro Dias Toffoli, solicitação para que determine ao Presidente do Congresso Nacional, Senador Davi 

Alcolumbre, a convocação de Sessão para leitura do requerimento e instalação da Comissão Parlamentar Mista de Inquérito 

para investigar, o rompimento da barragem da Mina do Córrego do Feijão, em Brumadinho-MG.".  

NÃO DELIBERADO.  

32 - REQUERIMENTO Nº 63/2019 - do Sr. Newton Cardoso Jr - que "solicita que seja solicitado à Vale que apresente todas as 

apólices de seguros vigentes".  

NÃO DELIBERADO.  

33 - REQUERIMENTO Nº 64/2019 - do Sr. Newton Cardoso Jr - que "requer a realização de Visita Técnica e Reunião com 

Autoridades e Sociedade Civil Organizada e Diretores da Samarco para discutir as condições de segurança da Barragem do 
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Germano".  

NÃO DELIBERADO. 

 

15/03/2019 – 09:00 Debate Ata da reunião 

Pauta: 

Debate Público para ouvir atingidos, organizações e movimentos sociais. 

Convidados 

ADILSON CHARLYS RAMOS DE SOUZA E SORAIA APARECIDA CAMPOS NUNES - Comissão de Atingidos Parque da Cachoeira; 

LUCIANO, Comissão de Atingidos Córrego do Feijão;  

PATRÍCIA BARBOSA ROCHA - Comissão de Atingidos de Pires; 

RONALDO e GLADISTON - Comissão de Atingidos Tejuco; 

THOMAS NEDSON FARIAS - Comissão de Atingidos Colônia Santa Izabel; 

CLAUDIA REGINA BRANDÃO DIÓGENES DE FREITAS - Comissão de Atingidos Mário Campos; 

IVONE DOS SANTOS - Representante das Comunidades Quilombolas de Brumadinho e Belo Vale; 

NEIVA FERREIRA PENA - Comissão dos Familiares Atingidos Diretamente; 

LILIAN PARAGUAI - Movimento Somos Todos Atingidos; 

ENZO FELIPE DE PÁDUA COSTA LACERDA - Coletivo Nós; 

MARINA PAULA OLIVEIRA - Arquidiocese de Belo Horizonte/Vale do Paraopeba; 

GUSTAVO GAZZINELLI - Movimento pelas Serras e Águas de Minas (MovSam); 

BEATRIZ VIGNOLO SILVA MOVIMENTO - Movimento Luto Brumadinho Vive; 

CAROLINA DE MOURA CAMPOS - Associação de Moradores da Jangada; 

CÁTIA CRUZ - Movimento Águas e Serras de Casa Branca; 

Professor MARCUS VINÍCIUS POLIGNANO - Gabinete de Crise da Sociedade Civil; 

JOCELI JAISON JOSÉ ANDRIOLI - Movimento de Atingidos por Barragem (MAB); 

MICHELE MARTINS RAMOS - Movimento pela Soberania Popular na Mineração (MAM); 

ALENICE BAETA - Comissão Pastoral da Terra (CPT) e CEDEFES; 

CRISTIANO MEIRELLES DA SILVA  - Acampamento Pátria Livre (MST); e 

RAPHAEL TEOPHILO VILAS BÔAS - Comissão de Atingidos do Córrego do Barro. 

(Requerimento 6/19, da Deputada Áurea Carolina) 
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Resultado: 

Debate Público para ouvir atingidos, organizações e movimentos sociais realizado. 

Convidados 

ADILSON CHARLYS RAMOS DE SOUZA E SORAIA APARECIDA CAMPOS NUNES - Comissão de Atingidos Parque da Cachoeira; 

LUCIANO, Comissão de Atingidos Córrego do Feijão;  

PATRÍCIA BARBOSA ROCHA - Comissão de Atingidos de Pires; 

RONALDO e GLADISTON - Comissão de Atingidos Tejuco; 

THOMAS NEDSON FARIAS - Comissão de Atingidos Colônia Santa Izabel; 

CLAUDIA REGINA BRANDÃO DIÓGENES DE FREITAS - Comissão de Atingidos Mário Campos; 

IVONE DOS SANTOS - Representante das Comunidades Quilombolas de Brumadinho e Belo Vale; 

NEIVA FERREIRA PENA - Comissão dos Familiares Atingidos Diretamente; 

LILIAN PARAGUAI - Movimento Somos Todos Atingidos; 

ENZO FELIPE DE PÁDUA COSTA LACERDA - Coletivo Nós; 

MARINA PAULA OLIVEIRA - Arquidiocese de Belo Horizonte/Vale do Paraopeba; 

GUSTAVO GAZZINELLI - Movimento pelas Serras e Águas de Minas (MovSam); 

BEATRIZ VIGNOLO SILVA MOVIMENTO - Movimento Luto Brumadinho Vive; 

CAROLINA DE MOURA CAMPOS - Associação de Moradores da Jangada; 

CÁTIA CRUZ - Movimento Águas e Serras de Casa Branca; 

Professor MARCUS VINÍCIUS POLIGNANO - Gabinete de Crise da Sociedade Civil; 

JOCELI JAISON JOSÉ ANDRIOLI - Movimento de Atingidos por Barragem (MAB); 

MICHELE MARTINS RAMOS - Movimento pela Soberania Popular na Mineração (MAM); 

ALENICE BAETA - Comissão Pastoral da Terra (CPT) e CEDEFES; 

CRISTIANO MEIRELLES DA SILVA - Acampamento Pátria Livre (MST); e 

RAPHAEL TEOPHILO VILAS BÔAS - Comissão de Atingidos do Córrego do Barro. 

(Requerimento 6/19, da Deputada Áurea Carolina) 

LOCAL: Câmara de Vereadores de Brumadinho-MG  

HORÁRIO: 09h 

 

15/03/2019 – 14:30 Outro Evento Ata da reunião 
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Pauta: 

Visita Técnica à retomada Pataxó Naô Xohã. 

Convidados 

ADRIANA AUGUSTA DE MOURA SOUZA, Procuradora-Chefe do Ministério Público do Trabalho em Minas Gerais; 

DIEGO DE OLIVEIRA SILVA, Defensor Público Federal Chefe da Defensoria Pública da União em Minas Gerais; 

EDMUNDO DIAS NETTO JÚNIOR, Procurador da República do Ministério Público Federal em Minas Gerais; 

ANDRÉ SPERLING, Promotor de Justiça - Coordenadoria de Inclusão e Mobilização Social do Ministério Público do Estado de 

Minas Gerais; 

CELIO CEZAR FERREIRA, Coordenador do Distrito Sanitário de Saúde Indígena em Minas Gerais e Espírito Santo; e 

JORGE LUIZ, Coordenação Regional da FUNAI/MG. 

(Requerimento 4/2019, da Deputa Áurea Carolina) 

Resultado: 

Visita Técnica à retomada Pataxó Naô Xohã realizada. 

Convidados 

ADRIANA AUGUSTA DE MOURA SOUZA, Procuradora-Chefe do Ministério Público do Trabalho em Minas Gerais; 

DIEGO DE OLIVEIRA SILVA, Defensor Público Federal Chefe da Defensoria Pública da União em Minas Gerais; 

EDMUNDO DIAS NETTO JÚNIOR, Procurador da República do Ministério Público Federal em Minas Gerais; 

ANDRÉ SPERLING, Promotor de Justiça - Coordenadoria de Inclusão e Mobilização Social do Ministério Público do Estado de 

Minas Gerais; 

CELIO CEZAR FERREIRA, Coordenador do Distrito Sanitário de Saúde Indígena em Minas Gerais e Espírito Santo; e 

JORGE LUIZ, Coordenação Regional da FUNAI/MG. 

(Requerimento 4/2019, da Deputa Áurea Carolina)  

LOCAL: São Joaquim de Bicas/MG  

HORÁRIO: 14h30min 

 

18/03/2019 – 10:00 Debate Ata da reunião 

Pauta: 

Debate Público para tratar dos riscos do rompimento da Barragem Sul Superior da Mina Gongo Soco, em Barão de Cocais, e da 

Barragem AngloGold Ashanti,  em Santa Bárbara; e discutir a reparação integral dos danos causados à população. 

Convidados 
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DÉCIO GERALDO DOS SANTOS - Prefeito Municipal de Barão de Cocais; 

LÉRIS FELISBERTO BRAGA - Prefeito Municipal de Santa Bárbara; 

JOÃO BATISTA PEREIRA - Presidente da Câmara Municipal de Barão de Cocais; 

MOISÉS SANCHES - Presidente da Câmara Municipal de Santa Bárbara; 

JOSÉ FLAVIO - Defesa Civil; 

JOSÉ WILSON - Presidente da Associação dos Moradores do Socorro; 

SARAH HELENA NEVES XAVIER - Representante das comunidades dos atingidos dos distritos de Brumal, Barra Feliz e Carrapato; 

PADRE JOSÉ ANTÔNIO DE OLIVEIRA - Paróquia São João Batista; 

PADRE CLARET - Movimento dos Atingidos pela Barragem (MAB); 

SANDRA VITA - Movimento pela Soberania Popular na Mineração (MAM); 

RAULINO LOURENÇO MARQUES FILHO - Sindicato dos Trabalhadores - METABASE de Barão de Cocais; 

CLÁUDIO DANIEL FONSECA - Ministério Público Estadual - Comarca de Barão de Cocais;  

GISLAINE REIS PEREIRA SHUMANN - Ministério Público Estadual - Comarca de Santa Bárbara; 

FERNANDO CARNEIRO - Gerente Executivo do Complexo de Mariana Brucutu - Vale; 

RICARDO LEÃO - Geotécnico da Vale; 

FLÁVIA SOARES - Área Social da Vale; 

MOISES JOVIANO DE MELO - Vereador de Santa Bárbara; 

JOSÉ MARIA DA SILVA - Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santa Bárbara; 

NEDIR APARECIDO SALES - Defesa Civil de Santa Bárbara; 

ANTÔNIO FRANCISCO DJAVAN MARQUES, Presidente do Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias da Extração de Madeira e 

Lenha de Santa Bárbara e Região, e Diretor Secretário da FTIEMG - Federação dos Trabalhadores nas Indústrias Extrativas do 

Estado de Minas Gerais; e 

FLÁVIO - Empresa Gerdau Brasil. 

(Requerimento 15/2019, do Deputado Padre João) 

Resultado: 

Debate Público para tratar dos riscos do rompimento da Barragem Sul Superior da Mina Gongo Soco, em Barão de Cocais, e da 

Barragem AngloGold Ashanti, em Santa Bárbara; e discutir a reparação integral dos danos causados à população realizado. 

Convidados 

DÉCIO GERALDO DOS SANTOS - Prefeito Municipal de Barão de Cocais; 

LÉRIS FELISBERTO BRAGA - Prefeito Municipal de Santa Bárbara; 
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JOÃO BATISTA PEREIRA - Presidente da Câmara Municipal de Barão de Cocais; 

MOISÉS SANCHES - Presidente da Câmara Municipal de Santa Bárbara; 

JOSÉ FLAVIO - Defesa Civil; 

JOSÉ WILSON - Presidente da Associação dos Moradores do Socorro; 

SARAH HELENA NEVES XAVIER - Representante das comunidades dos atingidos dos distritos de Brumal, Barra Feliz e Carrapato; 

PADRE JOSÉ ANTÔNIO DE OLIVEIRA - Paróquia São João Batista; 

PADRE CLARET - Movimento dos Atingidos pela Barragem (MAB); 

SANDRA VITA - Movimento pela Soberania Popular na Mineração (MAM); 

RAULINO LOURENÇO MARQUES FILHO - Sindicato dos Trabalhadores - METABASE de Barão de Cocais; 

CLÁUDIO DANIEL FONSECA - Ministério Público Estadual - Comarca de Barão de Cocais;  

GISLAINE REIS PEREIRA SHUMANN - Ministério Público Estadual - Comarca de Santa Bárbara; 

FERNANDO CARNEIRO - Gerente Executivo do Complexo de Mariana Brucutu - Vale; 

RICARDO LEÃO - Geotécnico da Vale; 

FLÁVIA SOARES - Área Social da Vale; 

MOISES JOVIANO DE MELO - Vereador de Santa Bárbara; 

JOSÉ MARIA DA SILVA - Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santa Bárbara; 

NEDIR APARECIDO SALES - Defesa Civil de Santa Bárbara; 

ANTÔNIO FRANCISCO DJAVAN MARQUES, Presidente do Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias da Extração de Madeira e 

Lenha de Santa Bárbara e Região, e Diretor Secretário da FTIEMG - Federação dos Trabalhadores nas Indústrias Extrativas do 

Estado de Minas Gerais; e 

FLÁVIO - Empresa Gerdau Brasil. 

(Requerimento 15/2019, do Deputado Padre João)  

LOCAL: Quadra do Centro de Referência de Assistência Social (CRAS) - Barão de Cocais/MG  

HORÁRIO: 10h 

 

19/03/2019 – 13:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Deliberação de requerimentos (apresentados até as 18h do dia anterior ao da reunião). 

Resultado: 

Deliberação de requerimentos.  
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1 - REQUERIMENTO Nº 32/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de debate público no Município de Itabira, para 

obtenção de informações e debate sobre riscos do rompimento da barragem do Itabiruçu e outras existentes no município e 

região, e conhecimento das medidas emergenciais adotadas".  

APROVADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 33/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis-IBAMA e à Agência Nacional de 

Mineração-ANM necessárias ao acompanhamento das investigações relacionadas ao desastre de Brumadinho-MG".  

APROVADO.  

3 - REQUERIMENTO Nº 34/2019 - do Sr. Dr. Frederico - que "solicita realização de Audiência Pública para discutir o tema: 

"Prevenção de doenças infeccionas na região afetada pelo desastre de Brumadinho. ""  

APROVADO.  

4 - REQUERIMENTO Nº 35/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem B3/B4, da Mina Mar Azul, em Nova Lima/MG".  

APROVADO COM A ALTERAÇÃO DE "AUDIÊNCIA PÚBLICA" PARA "DEBATE PÚBLICO".  

5 - REQUERIMENTO Nº 36/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Casa de Pedra, em Congonhas/MG".  

APROVADO COM A ALTERAÇÃO DE "AUDIÊNCIA PÚBLICA" PARA "DEBATE PÚBLICO".  

6 - REQUERIMENTO Nº 37/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Peti, em Santa Bárbara/MG".  

APROVADO COM A ALTERAÇÃO DE "AUDIÊNCIA PÚBLICA" PARA "DEBATE PÚBLICO".  

7 - REQUERIMENTO Nº 38/2019 - do Sr. Fred Costa - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação das 

condições de segurança da barragem de Gongo Soco, em Barão de Cocais/MG".  

APROVADO COM A ALTERAÇÃO DE "AUDIÊNCIA PÚBLICA" PARA "DEBATE PÚBLICO".  

8 - REQUERIMENTO Nº 39/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer que seja realizada a oitiva nesta Comissão Externa do 

Senhor Gustavo Barroso Câmara, irmão da (vítima) Izabela Barroso Câmara Pinto, engenheira de Minas da Mineradora Valle".  

APROVADO.  

9 - REQUERIMENTO Nº 40/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, novos 

laudos de estabilidade da barragem de Brumadinho".  

APROVADO.  

10 - REQUERIMENTO Nº 41/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a aprovação de Moção de Apoio à Assembleia Legislativa 

de Minas Gerais, pela aprovação do projeto de lei que institui um novo marco regulatório para o licenciamento, a fiscalização e a 

segurança de barragens no Estado".  

APROVADO.  

11 - REQUERIMENTO Nº 42/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer que seja submetido ao plenário desta Comissão Externa, 
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proposições da Assembleia Legislativa de Minas Gerais com o objetivo de subsidiar a elaboração de projetos de leis em âmbito 

nacional a favor da ampliação da segurança de barragens e da garantia dos direitos da população atingida".  

APROVADO.  

12 - REQUERIMENTO Nº 43/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre o Complexo Paraopeba II (Mina do Feijão e Mina da Jangada)".  

APROVADO.  

13 - REQUERIMENTO Nº 44/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens da empresa".  

APROVADO.  

14 - REQUERIMENTO Nº 45/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer seja submetido ao plenário desta Comissão Externa o 

encaminhamento de Requerimento ao Presidente da Vale S.A. Fabio Schvartsman, para que apresente, imediatamente, 

informações sobre as barragens de rejeito da empresa".  

APROVADO.  

15 - REQUERIMENTO Nº 46/2019 - do Sr. Zé Silva - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Presidente do Instituto 

Nacional de Reforma Agrária - INCRA, para que seja apresentado, em caráter emergencial, laudo de estabilidade e finalidades da 

barragem da Caatinga, localizada na Bacia Hidrográfica do rio Jequitaí, Projeto de Assentamento Hebert de Souza, o "PA 

Betinho", Distrito de Engenheiro Dolabela, Município de Bocaiúva MG".  

APROVADO.  

16 - REQUERIMENTO Nº 47/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer ao Governo Federal a abertura de crédito extraordinário 

em favor do município de Brumadinho, Minas Gerais".  

APROVADO.  

17 - REQUERIMENTO Nº 48/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas informações à Excelentíssima 

Senhora Damares Alves, Ministra da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos".  

APROVADO.  

18 - REQUERIMENTO Nº 49/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer a proposição de Projeto de Lei Complementar pela 

Comissão Externa Desastre de Brumadinho".  

APROVADO.  

19 - REQUERIMENTO Nº 50/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada à Mineradora Vale S.A informações 

sobre a apresentação dos planos de emergência das barragens com os respectivos mapas de simulação para as populações 

situadas nas áreas de influência das barragens".  

APROVADO.  

20 - REQUERIMENTO Nº 51/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre projetos de alternativas para a transição econômica da região".  
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APROVADO.  

21 - REQUERIMENTO Nº 52/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que a Comissão solicite cópia do processo de 

licenciamento ambiental da Mina do Córrego do Feijão e suas barragens"  

APROVADO.  

22 - REQUERIMENTO Nº 53/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que seja solicitada ao Ministro do Desenvolvimento 

Regional informações sobre os procedimentos para a solicitação de recursos à Defesa Civil para obras de infraestrutura que um 

município afetado pode requerer".  

APROVADO.  

23 - REQUERIMENTO Nº 54/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer a realização de Audiência Pública com especialistas para 

debater os impactos da Lei Kandir nos estados minerados".  

APROVADO.  

24 - REQUERIMENTO Nº 55/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer o encaminhamento de Requerimento ao Ministério Público 

de Minas Gerais de solicitação à Justiça no sentido de determinar, em caráter de urgência, medidas cabíveis em estruturas das 

empresas mineradoras que atuam no território de Minas Gerais".  

APROVADO.  

25 - REQUERIMENTO Nº 56/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações à Mineradora VALE sobre os tipos de materiais depositados nas barragens de rejeitos sob sua responsabilidade e 

quais os impactos ambientais e sociais às populações situadas nas áreas de sua influência e risco".  

APROVADO.  

26 - REQUERIMENTO Nº 57/2019 - do Sr. Enéias Reis - que "requer a aprovação de Requerimento para a solicitação de 

informações à Secretaria de Estado de Meio Ambiente e à Fundação Estadual do Meio Ambiente do Estado de Minas Gerais, e à 

Agência Nacional de Mineração-ANM necessárias para debater a situação das condições de segurança da Mina do Engenho 

D''Água, em Rio Acima, na Grande BH".  

APROVADO.  

27 - REQUERIMENTO Nº 58/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requer ao Ministério de Minas e Energia 

regulamentação da proibição de implantação de novas barragens a úmido/montante no Brasil".  

APROVADO.  

28 - REQUERIMENTO Nº 59/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requer ao Governo Federal acelerar o repasse de 

recursos já orçamentariamente disponibilizados para os municípios envolvidos nas áreas da saúde, educação, Policia Militar, 

Corpo de Bombeiros".  

APROVADO.  

29 - REQUERIMENTO Nº 60/2019 - dos Srs. Júlio Delgado e Zé Silva - que "requerer que seja solicitado ao Governo do Estado de 

Minas Gerais priorizar os repasses obrigatórios para os municípios impactados pelo rompimento da Barragem de 

Brumadinho/MG".  

APROVADO.  

30 - REQUERIMENTO Nº 61/2019 - do Sr. Igor Timo - que "requer a realização de Audiência Pública com os prefeitos de Pará de 
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Minas e Paraopeba".  

APROVADO.  

31 - REQUERIMENTO Nº 62/2019 - do Sr. Rogério Correia - que "requer que seja encaminhado ao Presidente do Supremo 

Tribunal Federal, Ministro Dias Toffoli, solicitação para que determine ao Presidente do Congresso Nacional, Senador Davi 

Alcolumbre, a convocação de Sessão para leitura do requerimento e instalação da Comissão Parlamentar Mista de Inquérito 

para investigar, o rompimento da barragem da Mina do Córrego do Feijão, em Brumadinho-MG.".  

APROVADO.  

32 - REQUERIMENTO Nº 63/2019 - do Sr. Newton Cardoso Jr - que "solicita que seja solicitado à Vale que apresente todas as 

apólices de seguros vigentes".  

APROVADO.  

33 - REQUERIMENTO Nº 64/2019 - do Sr. Newton Cardoso Jr - que "requer a realização de Visita Técnica e Reunião com 

Autoridades e Sociedade Civil Organizada e Diretores da Samarco para discutir as condições de segurança da Barragem do 

Germano".  

APROVADO.  

34 - REQUERIMENTO Nº 65/2019 - do Sr. Hercílio Coelho Diniz - que "requer a aprovação de Requerimento para que à 

Mineradora Vale S.A forneça informações/laudos/exames de sangue dos bombeiros e de todos os agentes envolvidos naquele 

resgate, visando assim, resguardar os direitos daqueles agentes envolvidos naquela operação".  

APROVADO.  

35 - REQUERIMENTO Nº 66/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer à esta comissão que seja solicitada reunião com a 

Secretaria de Educação do Estado de Minas Gerais"  

APROVADO.  

36 - REQUERIMENTO Nº 67/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer à esta comissão que seja solicitada reunião com a 

Secretaria Especial de Saúde Indígena - Sesai"  

APROVADO. 

 

21/03/2019 – 09:30 Audiência Pública Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

DENES MARTINS DA COSTA LOTT, Mestre em Sustentabilidade Socioeconômica e Ambiental pela Universidade Federal de Ouro 

Preto; (Req. 10/19) (confirmado) 

SIDNEY NICODEMOS, Professor do Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais e Doutor em Engenharia 

Metalúrgica e de Minas na área de Concentração em Ciência e Engenharia de Materiais; e (Req. 10/19) (confirmado) 

MARCELO AUGUSTO MARTINS NETO, Doutor em Geologia pela Albert-Ludwigs Universität Freiburg, Alemanha e ex-professor da 
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Escola de Minas da Universidade Federal de Ouro Preto. (Req. 10/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva) 

Resultado: 

Audiência Pública realizada com a presença dos seguintes convidados: 

TEMA: "Descomissionamento das estruturas e tecnologias de aproveitamento de rejeitos."  

DENES MARTINS DA COSTA LOTT, Mestre em Sustentabilidade Socioeconômica e Ambiental pela Universidade Federal de Ouro 

Preto;  

SIDNEY NICODEMOS, Professor do Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais e Doutor em Engenharia 

Metalúrgica e de Minas na área de Concentração em Ciência e Engenharia de Materiais; e  

MARCELO AUGUSTO MARTINS NETO, Doutor em Geologia pela Albert-Ludwigs Universität Freiburg, Alemanha e ex-professor da 

Escola de Minas da Universidade Federal de Ouro Preto. 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva)  

LOCAL: Anexo II, Plenário 02  

HORÁRIO: 09h30min 

 

22/03/2019 – 10:00 Debate Ata da reunião 

Pauta: 

Debate Público para tratar dos riscos do rompimento da Barragem Casa de Pedra, da Companhia Siderúrgica Nacional (CSN). 

Convidados 

IGOR JONAS SOUZA COSTA, Presidente da Câmara Municipal de Congonhas/MG; 

NEYLOR DE SOUZA AARÃO, Secretário Municipal de Meio Ambiente de Congonhas/MG, representando José de Freitas Cordeiro, 

Prefeito de Congonhas; 

Deputado Estadual CLEITON GONTIJO DE AZEVEDO, PPS/MG; 

Deputado Estadual BERNARDO BARTOLOMEU MOREIRA, Partido Novo/MG; 

MIRIAN DO ROZÁRIO MOREIRA LIMA, Titular do 25º Ofício Ambiental, Coordenadora do Núcleo Ambiental da Procuradoria da 

República em Minas Gerais e representante da 4ª Câmara de Coordenação e Revisão do MPF em MG; 

RAIMUNDO CANDIDO JUNIOR, Presidente da Ordem dos Advogados de Minas Gerais; 

KARLA BRANDÃO FRANCO, Diretora de Análise Técnica, representando Germano Luiz Gomes Vieira, Secretário de Estado de 

Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais; 

Coronel ALEXANDRE MAGNO, Diretor de Apoio Operacional, representando o Coronel Giovanne Gomes da Silva, Comandante-

Geral da Polícia Militar de Minas Gerais; 

VICTOR HUGO FRONER BICCA, Diretor-Geral da Agência Nacional de Mineração; 



CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

AMANDA CRISTINA AGUIAR MACHADO e RAQUEL CRISTINA DE REZENDE SIQUEIRA, representando o Promotor Vinícius 

Alcântara Galvão, do Ministério Público do Estado de Minas Gerais; 

FERNANDA LAGE, assessora da Deputada Estadual Beatriz Cerqueira, PT/MG; 

PADRE CLARET, Movimento dos Atingidos pela Barragem (MAB); 

SARA ABREU, Movimento pela Soberania Popular na Mineração (MAM); 

MARCELO ALEXANDRE RODRIGUES DE MATOS, Companhia Siderúrgica Nacional; 

WARLEY FERREIRA COSTA BRAUNE, Representante dos Atingidos pela Barragem da Companhia Siderúrgica Nacional; e 

LOURDES APARECIDA MACHADO, Conselho Federal de Psicologia. 

(Requerimentos 14/19 e 16/19, de autoria, respectivamente, dos Deputados Padre João e Leonardo Monteiro) 

Resultado: 

Debate Público para tratar dos riscos do rompimento da Barragem Casa de Pedra, da Companhia Siderúrgica Nacional (CSN) 

realizado. 

Convidados 

IGOR JONAS SOUZA COSTA, Presidente da Câmara Municipal de Congonhas/MG; 

NEYLOR DE SOUZA AARÃO, Secretário Municipal de Meio Ambiente de Congonhas/MG, representando José de Freitas Cordeiro, 

Prefeito de Congonhas; 

Deputado Estadual CLEITON GONTIJO DE AZEVEDO, PPS/MG; 

Deputado Estadual BERNARDO BARTOLOMEU MOREIRA, Partido Novo/MG; 

MIRIAN DO ROZÁRIO MOREIRA LIMA, Titular do 25º Ofício Ambiental, Coordenadora do Núcleo Ambiental da Procuradoria da 

República em Minas Gerais e representante da 4ª Câmara de Coordenação e Revisão do MPF em MG; 

RAIMUNDO CANDIDO JUNIOR, Presidente da Ordem dos Advogados de Minas Gerais; 

KARLA BRANDÃO FRANCO, Diretora de Análise Técnica, representando Germano Luiz Gomes Vieira, Secretário de Estado de 

Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais; 

Coronel ALEXANDRE MAGNO, Diretor de Apoio Operacional, representando o Coronel Giovanne Gomes da Silva, Comandante-

Geral da Polícia Militar de Minas Gerais; 

VICTOR HUGO FRONER BICCA, Diretor-Geral da Agência Nacional de Mineração; 

AMANDA CRISTINA AGUIAR MACHADO e RAQUEL CRISTINA DE REZENDE SIQUEIRA, representando o Promotor Vinícius 

Alcântara Galvão, do Ministério Público do Estado de Minas Gerais; 

FERNANDA LAGE, assessora da Deputada Estadual Beatriz Cerqueira, PT/MG; 

PADRE CLARET, Movimento dos Atingidos pela Barragem (MAB); 

SARA ABREU, Movimento pela Soberania Popular na Mineração (MAM); 

MARCELO ALEXANDRE RODRIGUES DE MATOS, Companhia Siderúrgica Nacional; 



CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

WARLEY FERREIRA COSTA BRAUNE, Representante dos Atingidos pela Barragem da Companhia Siderúrgica Nacional; e 

LOURDES APARECIDA MACHADO, Conselho Federal de Psicologia. 

(Requerimentos 14/19 e 16/19, de autoria, respectivamente, dos Deputados Padre João e Leonardo Monteiro)  

LOCAL: Quadra Dom Oscar, Avenida Ouro Branco, 125, bairro Dom Oscar - Congonhas/MG  

HORÁRIO: 10h 

 

22/03/2019 – 15:00 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Visita Técnica à área da Barragem da Casa de Pedra, da Companhia Siderúrgica Nacional (CSN). 

Convidados 

IGOR JONAS SOUZA COSTA, Presidente da Câmara Municipal de Congonhas/MG; 

NEYLOR DE SOUZA AARÃO, Secretário Municipal de Meio Ambiente de Congonhas/MG, representando José de Freitas Cordeiro, 

Prefeito de Congonhas; 

Deputado Estadual CLEITON GONTIJO DE AZEVEDO, PPS/MG; 

Deputado Estadual BERNARDO BARTOLOMEU MOREIRA, Partido Novo/MG; 

MIRIAN DO ROZÁRIO MOREIRA LIMA, Titular do 25º Ofício Ambiental, Coordenadora do Núcleo Ambiental da Procuradoria da 

República em Minas Gerais e representante da 4ª Câmara de Coordenação e Revisão do MPF em MG; 

RAIMUNDO CANDIDO JUNIOR, Presidente da Ordem dos Advogados de Minas Gerais; 

ALICE HELENA DOS SANTOS ALFEU e AUGUSTO HENRIQUE LIO HORTA, representando Germano Luiz Gomes Vieira, Secretário de 

Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais; 

Coronel ALEXANDRE MAGNO, Diretor de Apoio Operacional, representando o Coronel Giovanne Gomes da Silva, Comandante-

Geral da Polícia Militar de Minas Gerais; 

VICTOR HUGO FRONER BICCA, Diretor-Geral da Agência Nacional de Mineração; 

AMANDA CRISTINA AGUIAR MACHADO, representando o Promotor Vinícius Alcântara Galvão, do Ministério Público do Estado 

de Minas Gerais; 

FERNANDA LAGE, assessora da Deputada Estadual Beatriz Cerqueira, PT/MG; 

PADRE CLARET, Movimento dos Atingidos pela Barragem (MAB); 

SARA ABREU, Movimento pela Soberania Popular na Mineração (MAM); 

MARCELO ALEXANDRE RODRIGUES DE MATOS, Companhia Siderúrgica Nacional;  

DOUGLAS JÚNIO PINTO, União de Associações Comunitárias de Congonhas (Unacon); 

WARLEY FERREIRA COSTA BRAUNE, Representante dos Atingidos pela Barragem da Companhia Siderúrgica Nacional; 



CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

LAÉRCIO GERALDO RODRIGUES DA SILVA, Codema/Atingidos; 

SANDOVAL DE SOUZA PINTO, Conselho de Saneamento; 

MARCOS VICENTE DOS SANTOS, Sindicon; e 

LOURDES APARECIDA MACHADO, Conselho Federal de Psicologia. 

(Requerimentos 14/19 e 16/19, de autoria, respectivamente, dos Deputados Padre João e Leonardo Monteiro) 

Resultado: 

Reunião cancelada 

 

25/03/2019 – 14:30 Mesa Redonda Ata da reunião 

Pauta: 

Mesa Redonda para debater a situação das barragens do Estado de Goiás. 

Convidados 

AILTON BENEDITO DE SOUZA, Procurador- Chefe do Ministério Público Federal em Goiás; 

Coronel PM LEONARDO RODRIGUES DE AFONSECA, Comando de Operações da Defesa Civil de Goiás; 

ANDRÉA VULCANIS, Secretária de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Goiás; 

RICARDO JOSÉ SOAVINSK, Diretor Presidente da Saneamento de Goiás S.A. (Saneago); 

BRAULIO AFONSO MORAIS, Presidente da CELG Geração e Transmissão S.A. (CELG GT); 

DAGOBERTO PEREIRA SOUZA, Gerente Regional da Agência Nacional de Mineração no Estado de Goiás; e 

RINALDO CÉSAR MANCIN, Diretor de Assuntos Ambientais do Instituto Brasileiro de Mineração (IBRAM). 

(Requerimento 24/2019) 

Resultado: 

Mesa Redonda para debater a situação das barragens do Estado de Goiás realizado. 

Convidados 

AILTON BENEDITO DE SOUZA, Procurador- Chefe do Ministério Público Federal em Goiás; 

Coronel PM LEONARDO RODRIGUES DE AFONSECA, Comando de Operações da Defesa Civil de Goiás; 

ANDRÉA VULCANIS, Secretária de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Goiás; 

RICARDO JOSÉ SOAVINSK, Diretor Presidente da Saneamento de Goiás S.A. (Saneago); 

BRAULIO AFONSO MORAIS, Presidente da CELG Geração e Transmissão S.A. (CELG GT); 

DAGOBERTO PEREIRA SOUZA, Gerente Regional da Agência Nacional de Mineração no Estado de Goiás; e 



CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

RINALDO CÉSAR MANCIN, Diretor de Assuntos Ambientais do Instituto Brasileiro de Mineração (IBRAM). 

(Requerimento 24/2019)  

LOCAL: Auditório Solon Amaral da Assembleia Legislativa de Goiás  

HORÁRIO: 14h30min 

 

26/03/2019 – 13:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

Padre RENÊ LOPES, Paróquia de Brumadinho; 

 (Req. 10/19) (confirmado) 

WISTON CAETANO DE SOUZA, Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Paraopeba; (Req. 10/19) (confirmado) 

WARLEY FERREIRA COSTA BRAUNE, Representante dos Atingidos pela Barragem da Companhia Siderúrgica Nacional; (Req. 

10/19) (confirmado)  

MARCELO LIMA, Instituto Evandro Chagas - IEC; (Req. 2/19) (confirmado) 

BRUNO MILANEZ, Professor no programa de pós-graduação em Geografia e no Departamento de Engenharia de Produção e 

Mecânica da Universidade Federal de Juiz de Fora; e (Req. 10/19) (confirmado) 

ALESSANDRA CARDOSO, Assessora Política do Instituto de Estudos Socioeconômicos. (Req. 10/19) (confirmada) 

(Requerimentos 2/19 e 10/19, de autoria, respectivamente, dos Deputados Áurea Carolina e Zé Silva) 

Deliberação de requerimentos (apresentados até as 18h do dia anterior ao da reunião) 

Resultado: 

A - Audiência Pública realizada com a presença dos seguintes convidados: 

TEMA: "Impacto sobre as comunidades atingidas pelo rompimento da barragem de rejeito em Brumadinho/MG."  

Padre RENÊ LOPES, Paróquia de Brumadinho; (Req. 10/19); 

WISTON CAETANO DE SOUZA, Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Paraopeba; (Req. 10/19); 

WARLEY FERREIRA COSTA BRAUNE, Representante dos Atingidos pela Barragem da Companhia Siderúrgica Nacional; (Req. 

10/19);  

MARCELO LIMA, Instituto Evandro Chagas - IEC; (Req. 2/19); 

BRUNO MILANEZ, Professor no programa de pós-graduação em Geografia e no Departamento de Engenharia de Produção e 

Mecânica da Universidade Federal de Juiz de Fora; e (Req. 10/19); 
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CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

ALESSANDRA CARDOSO, Assessora Política do Instituto de Estudos Socioeconômicos. (Req. 10/19). 

(Requerimentos 2/19 e 10/19, de autoria, respectivamente, dos Deputados Áurea Carolina e Zé Silva) 

B - Deliberação de requerimentos: 

1 - REQUERIMENTO Nº 68/2019 - do Sr. Júlio Delgado - que "requer envio de solicitação de incremento excepcional no aporte de 

recursos destinados ao Programa Saúde na Escola para ação específica no município de Brumadinho"  

APROVADO.  

2 - REQUERIMENTO Nº 69/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que realizada uma consulta pública online ao conjunto de 

proposições que serão apresentadas por esta Comissão"  

APROVADO.  

3 - REQUERIMENTO Nº 70/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas informações às empresas 

mineradoras Vale S.A. e ArcelorMittal".  

APROVADO.  

4 - REQUERIMENTO Nº 71/2019 - do Sr. Padre João - que "requer a realização de audiência pública e solicita informações sobre a 

Mina da Alegria, em Mariana - MG".  

APROVADO, SUBSCRITO PELO DEPUTADO ROGÉRIO CORREIA (PT-MG).  

5 - REQUERIMENTO Nº 72/2019 - da Sra. Áurea Carolina - que "requer que sejam solicitadas à Agência Nacional de águas - ANA e 

ao Instituto Mineiro de Gestão das Águas informações sobre a qualidade da água do Rio São Francisco"  

APROVADO.  

LOCAL: Anexo II, Plenário 09  

HORÁRIO: 13h 

 

27/03/2019 – 13:00 Audiência Pública Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência Pública 

Convidados 

ALEJANDRA GONZALEZ, Executiva da Airbus Defense and Space Alemanha; e (Req. 10/19) (confirmada) 

HELDER CARVALHAIS, Executivo da MDA Corporation. (Req. 10/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva) 

Resultado: 

Audiência Pública realizada 

TEMA: "Experiência de outros países na construção, monitoramento, descomissionamento e fiscalização de barragens"  
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CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

Convidados presentes 

ALEJANDRA GONZALEZ, Executiva da Airbus Defense and Space Alemanha; e (Req. 10/19) (confirmada) 

HELDER CARVALHAIS, Executivo da MDA Corporation. (Req. 10/19) (confirmado) 

(Requerimento 10/19, do Deputado Zé Silva)  

LOCAL: Anexo II, Plenário 12  

HORÁRIO: 13h 

 

29/03/2019 – 09:30 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Visita Técnica às barragens de Água Fria e A1, em Oriximiná/PA. 

(Requerimento 17/2019, do Deputado Júnior Ferrari) 

Resultado: 

Visita Técnica às barragens de Água Fria e A1, em Oriximiná/PA realizado.  

(Requerimento 17/2019, do Deputado Júnior Ferrari)  

LOCAL: Oriximiná/PA  

HORÁRIO: 09h30min 

 

30/03/2019 – 09:00 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Visita Técnica à barragem da Hydro Alunorte, em Barcarena/PA. 

(Requerimento 30/2019, do Deputado Júnior Ferrari) 

Resultado: 

Visita Técnica à barragem da Hydro Alunorte, em Barcarena/PA, realizado.  

(Requerimento 30/2019, do Deputado Júnior Ferrari)  

LOCAL: Barcarena/PA  

HORÁRIO: 09h 

 

04/04/2019 – 09:00 Reunião Ata da reunião 

Pauta: 
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CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

Apresentação de propostas legislativas sobre barragens pela Consultoria Legislativa. 

Resultado: 

Apresentadas as propostas legislativas sobre barragens pela Consultoria Legislativa.  

LOCAL: Anexo II, Plenário 02  

HORÁRIO: 09h 

 

09/04/2019 – 19:00 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Reunião com o Ministro de Estado do Meio Ambiente, Ricardo Salles. 

Resultado: 

LOCAL: Gabinete do Ministro de Estado de Meio Ambiente, Esplanada dos Ministérios, Bloco B, 5º andar  

HORÁRIO: 19h  

Reunião realizada com o Ministro de Estado do Meio Ambiente, Ricardo Salles. 

 

15/04/2019 – 10:00 Debate Ata da reunião 

Pauta: 

Debate Público para tratar sobre os riscos do rompimento de barragens em Itabira/MG. 

(Requerimentos 16/2019 e 32/2019, respectivamente, dos Deputados Leonardo Monteiro e Padre João) 

Resultado: 

Reunião cancelada 

 

15/04/2019 – 17:00 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Reunião Interna de Trabalho entre os membros da Comissão, para tratar da pauta discutida com o Ministro de Estado do Meio 

Ambiente. 

Resultado: 

Reunião cancelada 

 

30/04/2019 – 13:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 
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CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

Pauta: 

I - Apresentação, pela Consultoria Legislativa, das sugestões apresentadas às proprostas legislativas que foram submetidas à 

consulta pública. 

II - Discussão e Votação do Relatório 1/2019, do Deputado Julio Delgado. 

Resultado: 

I - Apresentadas, pela Consultoria Legislativa, as sugestões relativas às propostas legislativas que foram submetidas à consulta 

pública.  

II - Discussão e Votação do Relatório 1/2019, do Deputado Julio Delgado.  

1 - RELATÓRIO Nº 1/2019 - do Sr. Júlio Delgado - que "Relatório 1/2019, do Relator, Deputado Júlio Delgado - Comissão Externa 

destinada a fazer o acompanhamento e fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações 

relacionadas ao rompimento em Brumadinho-MG." 

NÃO DELIBERADO. 

 

07/05/2019 – 14:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Discussão e Votação do Relatório 1/2019, do Relator, Deputado Júlio Delgado. 

Resultado: 

Discussão e Votação do Relatório 1/2019, do Relator, Deputado Júlio Delgado.  

A - Relatórios:  

1 - RELATÓRIO Nº 1/2019 - do Sr. Júlio Delgado - que "Relatório 1/2019, do Relator, Deputado Júlio Delgado - Comissão Externa 

destinada a fazer o acompanhamento e fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações 

relacionadas ao rompimento em Brumadinho-MG".  

DISCUTIRAM A MATÉRIA: DEP. ROGÉRIO CORREIA (PT-MG), DEP. REGINALDO LOPES (PT-MG), DEP. ÁUREA CAROLINA (PSOL-

MG), DEP. GREYCE ELIAS (AVANTE-MG), DEP. ANDRÉ JANONES (AVANTE-MG) E DEP. PADRE JOÃO (PT-MG). 

ENCERRADA A DISCUSSÃO. 

 

09/05/2019 – 09:00 Reunião Deliberativa Ata da reunião 

Pauta: 

Votação do Relatório 1/2019, do Relator, Deputado Júlio Delgado. 

Resultado: 

Votação do Relatório 1/2019, do Relator, Deputado Júlio Delgado.  

A - Relatório:  
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CEX - COMISSÃO EXTERNA DESASTRE DE BRUMADINHO - Comissão Externa destinada a fazer o acompanhamento e 
fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações relacionadas ao rompimento 
em Brumadinho-MG – CEXBRUMA 
 

Atualizado Semanalmente 

1 - RELATÓRIO Nº 1/2019 - do Sr. Júlio Delgado - que "relatório 1/2019, do Relator, Deputado Júlio Delgado - Comissão Externa 

destinada a fazer o acompanhamento e fiscalizar as barragens existentes no Brasil, em especial, acompanhar as investigações 

relacionadas ao rompimento em Brumadinho-MG".   

APRESENTADO VOTO EM SEPARADO PELOS DEPUTADOS LUCAS GONZALEZ, CABO JUNIO AMARAL E ZÉ VITOR. 

ENCAMINHARAM A FAVOR DA MATÉRIA: DEPUTADOS ÁUREA CAROLINA E REGINALDO LOPES. 

ENCAMINHARAM CONTRA A MATÉRIA: DEPUTADOS DIEGO ANDRADE E LUCAS GONZALEZ. 

APROVADO O RELATÓRIO 1/2019, COM COMPLEMENTAÇÃO DE VOTO, DO RELATOR, DEPUTADO JÚLIO DELGADO, CONTRA O 

VOTO DO DEPUTADO LUCAS GONZALEZ. 

 

11/07/2019 – 09:30 Outro Evento Ata da reunião 

Pauta: 

Audiência com o Excelentíssimo Senhor Presidente da República, Jair Bolsonaro, para tratar da seguinte pauta: 

- Relato dos trabalhos da Comissão Externa - Desastre de Brumadinho; e 

- Solicitação de estruturação da Agência Nacional de Mineração. 

Resultado: 

Audiência realizada com o Excelentíssimo Senhor Presidente da República, Jair Bolsonaro, para tratar da seguinte pauta: 

- Relato dos trabalhos da Comissão Externa - Desastre de Brumadinho; e 

- Solicitação de estruturação da Agência Nacional de Mineração. 

LOCAL: Palácio do Planalto  

HORÁRIO: 09h30min 

 

 


